黄石市2008—2009学年度上学期期末考试试卷

高二年级  语文

一、基础知识（15分，每小题3分）

1．下列加横线的字注音全都正确的一项是（  ）

A．瀛（yíng）洲
   汀渚（zhě）
     伯（bó）仲
      灯影幢幢（zhuàng） 

B．玉簟（diàn）
   天台（tái）
     惘（wǎng）然
  羽扇纶（lún）巾 

C．悯（mǐn）然
   木屐（jī）
     虾（xiā）蟆  
  无语凝噎（yē） 

D．罗衾（qīn）
   怆（chuàng）然
 黍（shǔ）离
  呕哑嘲哳（zhā）

2．下列各项词语中，没有错别字的一组是（  ）

A．仓皇  轻拢慢捻  迢迢暗度  良晨美景


B、飘零  钿头银蓖  废池乔木  转轴拔弦 

C．凄切  连篇累牍  佳期如梦  惘然若失


D、樯橹  暮去朝来  晓风残月  暮蔼沉沉

3.下列加点成语运用准确无误的一项是（  ）

    A.我本来去了另外一所学校应聘，但是贵校校长再三相邀，我是逼上梁山，来此高就了。

    B.楼梯又高又陡，不过他滚到楼下却化险为夷，站起来，摸了摸鼻子，看了看他的眼镜碎了没有。

    C.和氏璧乃传世之宝，我们不由得感叹：“物华天宝，地杰人灵。”

    D.当个人利益与集体利益发生冲突时，我们应以集体利益为重，对个人利益怎可锱铢必较呢？

4．下列各句中没有语病的一句是（  ） 

A．唐代诗人在前人创作实践的基础上扩大了诗的表现范围，无论从思想和艺术技巧来看，唐诗的成就都明显超越了前代。 

B．通过学习这篇课文，使我们认识到李白的“游仙”之念是他对黑暗现实消极反抗的表示，初步体会了李白浪漫主义创作方法的基本特点，即丰富而奇特的想象和极度夸张。 

C．诗人只写了三个有代表性的乐段，并运用生动的比喻同时诉诸于读者的视觉和听觉，使读者在想象中亲聆琵琶的美妙乐音和旋律的发展变化。 

D．词的结句含蓄地点明了全词的主旨，意思是女词人此刻的感悟状况决非一个“愁”字所能尽，而是比“愁”要深沉、凝重得多。 

5．下列各句中标点符号使用正确的一项是（  ） 

A．少陵野老：即“诗圣”杜甫。他留下了许多脍炙人口的诗篇。 

B．王维诗中有画，请你以“竹喧归浣女，莲动下渔舟。”这两句为例，说说他画出了怎样的意境。 

C．唐代现实主义大诗人——杜甫的《三吏》《三别》分别是《新安吏》《潼关吏》《石壕吏》和《新婚别》《无家别》《垂老别》。 

D．《声声慢》一词中，既有词人与当时人们所共同感受的国破家亡之恨、离乡背井之愁，又有个人所独具的晚年丧夫、没有子女、孤苦寂寞、辛酸艰难的生活体验。 

二、阅读下面的文字，完成6—9题。（12分，每小题3分）

随着西风渐进和社会发展，社会形态和人们的思想观念、生活方式不断发生变化，大一统的几世同堂的家庭结构正越来越受到猛烈冲击，日益分化瓦解。当今的中国，特别是在城市中，以夫妻和一个小孩为基本形式的小户型正日益增多，并且逐渐成为整个社会中家庭结构的主流。

在全世界范围内，几代人同在一个屋檐下生活的状况也正在不断的改变，三四口之家、单亲家庭、独身者越来越多。

对于这种家庭数量增多的现象，一向是看法不一。有人将之当作是个性得以张扬的社会文明和进步；也有人对此感到担忧，认为这是亲情日益淡薄、极端个人主义日益严重的表现。

最近，家庭数量增多现象的反对者阵营又得到了进一步的加强。一项新的研究报告表明，家庭数量的增加，是环境保护的大敌。

据世界有关组织统计，1985年至2000年间，每年住宅数量的增长速度超过了人口的增长速度，住宅增长率为每年百分之3.1，而人口增长率为每年百分之1.8。与每一户住宅的平均居住人数从1985年的4.7个下降为2000年的4个这样一种情况相反，住宅数2000年却比1985年多了1亿5千5百万，预计到2015年还可再增加2亿3千2百万。统计还表明，甚至在那些出生率呈负增长的国家，例如西班牙、葡萄牙、意大利等，在2000年，也是一方面人口大幅度减少，另一方面住宅需求量却一年比一年大幅度增长。

小家庭数量的增加导致住宅需求数量不断增加，从而导致自然资源以及环境受到更加严重的破坏。因为建造更多的住房需要占用更多的土地，消耗更多的木材、石头、玻璃、水泥以及其他建筑材料，这些建筑材料在生产的过程中会造成对环境的破坏和污染。

而在住宅内部，一个四世同堂的家庭和一个三口之家所使用的电器的数量和所消耗的能源是差不了多少的。比如说，一个有着十至二十口人的大家庭通常情况下也只是使用一台电冰箱、一台洗衣机、一台电视机，但如果这个家庭后来分成四个小家庭，那么，这些家用电器就需增加到四套。无形之中，就大大增加了电力的消耗，使得发电厂要加大发电量。电厂在增加发电量的同时加剧了环境的污染。

进行这项课题研究的科学家说，人们都希望通过控制人口的出生率来达到减少环境压力的目的，在这方面的工作也确实达到了一定效果，但是这些卓有成效的工作都被更加快速的家庭数量的增长所抵消了。
6．家庭变小变多的主要原因是（  ）

A．西风渐进，社会发展，社会形态和人们的思想观念、生活方式不断发生变化。

B．几代人同在一个屋檐下生活的状况正在不断地改变。

C．单亲家庭、独身者越来越多。

D．亲情日益淡薄，极端个人主义日益严重。

7．对“家庭数量的增加是环境保护的大敌”这句话理解不正确的一项是（  ）

A．每年住宅数量的增长速度超过了人口的增长速度。

B．亲情日益淡薄，极端个人主义日益严重。

C．小家庭数量的增加导致住宅需求数量不断增加，从而导致自然资源以及环境受

到更加严重的破坏。

D．家庭数量增加，大大地增加了电力的消耗，电厂在增加发电量的同时加剧了环境的污染。

8．下列叙述符合文意的一项是（  ）

A．1985年至2000年间，每年住宅数量的增长超过了人口数量的增长，增长数分别为百分之3.1和百分之1.8。

B．每个住宅的居住人数从1985年的4．7个下降为2000年的4个，与住宅数的增加这一情况正好相反。

C．在那些出生率是负增长的国家，例如西班牙、葡萄牙、意大利等，一方面人口大幅度减少，另一方面住宅数却一年比一年大幅度增长。

D．据世界有关组织的统计，住宅数2000年比1985年多了1亿5千5百万，预计到2015年还可再增加2亿3千2百万。

9．据原文提供的信息，以下推断正确的一项是（  ）
A．通过控制人口的出生率达到减少环境压力的目的，已经取得了令人满意的结果。

B．要真正解决对环境的破坏和影响，只要把控制人口增长和控制家庭数量增长结合起来就行。

C．家庭变小变多也是环境压力增加的原因之一，要减少环境压力须从保护自然生态环境和保护社会生态环境，如控制人口增长和控制家庭数量增长等多方面进行努力。

D．人们通过控制人口出生率来达到减少环境压力的目的被更加快速的家庭数量的增长完全抵消了。

三、阅读下面一段文言文，完成10—12题（9分，每小题3分）


辛弃疾字幼安，齐之历城人。少师蔡伯坚，与党怀英同学，号辛、党。始筮仕①，决以蓍②，怀英遇“坎”③，因留事金，弃疾得“离”，遂决意南归。

金主亮死，中原豪杰并起。耿京聚兵山东，称天平节度使，节制山东、河北忠义军马，弃疾为掌书记④，即劝京决策南向。僧义端者，喜谈兵，弃疾间与之游。及在京军中，义端亦聚众千余，说下之，使隶京。义端一夕窃印以逃，京大怒，欲杀弃疾，弃疾曰：“丐我三日期，不获，就死未晚。”揣僧必以虚实奔告金帅，急追获之。义端曰：“我识君真相，乃青兕也⑤，力能杀人，幸勿杀我。”弃疾斩其首归报，京益壮之。

绍兴三十二年，京令弃疾奉表归宋，高宗劳师建康，召见，嘉纳之，授承务郎、天平节度掌书记，并以节使印告召京。会张安国、邵进已杀京降金，弃疾还至海州，与众谋曰：“我缘主帅来归朝⑥，不期事变，何以复命？”乃约统制王世隆及忠义人马全福等径趋金营，安国方与金将酣饮，即众中缚之以归，金将追之不及。献俘行在⑦，斩安国于市。仍授前官，改差江阴佥判。弃疾时年二十三。

乾道四年，通判建康府。六年，孝宗召对延和殿。时虞允文当国，帝锐意恢复，弃疾因论南北形势及三国、晋、汉人才，持论劲直，不为迎合。作《九议》并《应问》三篇、《美芹十论》献于朝，言逆顺之理，消长之势，技之长短，地之要害，甚备，以讲和方定，议不行。迁司农寺主簿，出知滁州。州罹兵烬，井邑凋残，弃疾宽征薄赋，招流散，教民兵，议屯田，乃创奠枕楼、繁雄馆。辟江东安抚司参议官，留守叶衡雅重之。衡入相，力荐弃疾慷慨有大略。召见，迁仓部郎官，提点江西刑狱。平剧盗赖文政有功，加秘阁修撰。调京西转运判官，差知江陵府，兼湖北安抚。
［注释］

①筮（shì）：占卜。②蓍（shī）：一种草。古人用来占卜。③坎、离：均为卦名。坎在八卦中的方位为北方，离为南方。④掌书记：节度使的属官，掌管文书笺奏，亦可参议军务。⑤青兕（sì）：传说为太上老君的坐骑。兕：雌性的犀牛。⑥缘：因为。归朝：归顺南宋朝廷。⑦行在：皇帝所在的地方。
10．对下列句中加点的词语解释，不正确的一项是（  ）

A．说下之，使隶京。下：居下，成为下属。

B．辛弃疾斩其首归报，京益壮之。壮：以为壮士。

C．留守叶衡雅重之。雅：高雅，文雅。

D．平剧盗赖文政有功。平：铲平，剿灭。

11．下列各组句子中，加横线词的意义与用法不同的一组是（  ）

A．义端一夕窃印以逃
余与四人拥火以入

B．献俘行在，斩安国于市
得复见将军于此

C．即劝京决策南向

即除魏阉废祠之址以葬之

D．我识君真相，乃青兕也
臣乃敢上璧

12．以下句子分别编为四组，全都表现辛弃疾勇武的一组是（  ）

（1）弃疾为掌书记，即劝京决策南向
（2）丐我三日期，不获，就死未晚

（3）弃疾斩其首归报  （4）即众中缚之以归  （5）招流散，教民兵，议屯田

A．（1）（3）（4）
B．（2）（4）（5）

C．（2）（3）（4）
D．（3）（4）（5）
四、（18分）

13．下列文言句翻译成现代汉语。（10分）

（1）揣僧必以虚实奔告金帅，急追获之。（3分）

译文：                                                                   

（2）安国方与金将酣饮，即众中缚之以归。（3分）

   译文：                                                                   

（3）辟江东安抚司参议官，留守叶衡雅重之。（4分）

 译文：                                                                    

14.读下面的一首词，按要求回答后面问题。(8分)

南乡子

     烟漠漠，雨凄凄，岸花零落鹧鸪啼。远客扁舟临野渡，思乡处，潮退水平春色暮。

    （1）这首词所要表现的主旨是：___________________________（2分）

（2）词的前三句主要是写景，请简述写景的作用 (3分)

_______________________________________________________________________________                                                                 

（3）“思乡处，潮退水平春色暮”在本词中的含义和作用是什么?请作简要回答。(3分)

_______________________________________________________________________________                                                                  

15. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选6句，共6分）

（1）____________________，使我不得开心颜。

（2）东船西舫悄无言，____________________。

（3）______________，弄妆梳洗迟。

（4）出师未捷身先死，____________________。

（5）______________，不尽长江滚滚来。

（6）此情可待成追忆，____________________。

（7）______________，又岂在朝朝暮暮。

（8）问君能有几多愁？____________________。

四、阅读下面的文段，然后回答问题。（共18分）

泪珠与珍珠

琦君
（1）我读高一时的一篇英文课文，是奥尔珂德的《小妇人》，读到其中马区夫人对女儿们说的两句话：“眼因流多泪水而愈益清明，心因饱经忧患而愈益温厚。”全班同学都读了又读，感到有无限启示。其实，我们那时的少女情怀，并未能体会什么忧患，只是喜爱文学本身的美。

（2）又有一次，读谢冰心的散文，非常欣赏“雨后的青山，好象泪洗过的良心”。觉得她的比喻实在清新鲜活。

（3）不知愁的少女，最喜欢的总是写泪与愁的诗。看到白居易《新乐府》中的诗句：“莫染红丝线，徒夸好颜色。我有双泪珠，知君穿不得……”大家都喜欢颠来倒去地背。老师说：“白居易固然比喻得很巧妙，却不及杜甫的四句诗，既写实，却更深刻沉痛，境界尤高，那就是：‘莫自使眼枯，收妆泪纵横。眼枯即见骨，天地终无情’。”

（4）老师又问我们：“眼泪是滚滚而下的，怎么会横流呢？”我抢先回答：“因为老人脸上布满皱纹，所以泪水就沿着皱纹横流起来……”大家听了都笑，他也颔首微笑说：“你懂得就好。但多少人能体会老泪横流的悲伤呢？”

（5）人生必于忧患备尝之余，才能体会杜老“眼枯见骨”的哀痛。如今海峡两岸政策开放，在返乡探亲热潮中，能得骨肉团聚，相拥而哭，任老泪横流，一抒数十年阔别的郁结，已算万幸。“未老莫还乡，还乡须断肠。”这也不是探亲文学中，为何有那么多眼泪吧！

（6）说起“眼枯”，一半也是老年人的生理现象。我丈夫一向自诩“男儿有泪不轻弹”的外子，现在也得向眼科医生那儿借助于“人造泪”以滋润干燥的眼球。欲思老泪横流而不可得，真是可悲。

（7）记得儿子幼年时，我常常要为他的冥顽不灵气得掉眼泪，儿子还奇怪地问：“妈妈，你为什么哭呀？”他爸爸说：“妈妈不是哭，是一粒沙子掉进她眼睛里，一定要用泪水把沙子冲出来。”孩子傻愣愣地摸摸我满是泪痕的脸，他哪里知道，他就是那一粒沙子呢？

（8）沙子进入眼睛，非要泪水才能把它冲洗出来，难怪奥尔珂德说“眼因流多泪水而愈益清明”了。

（9）记得有两句诗说：“玫瑰花瓣上颤抖的露珠，是天使的眼泪吗？”想象得真美。然而我还是最爱阿拉伯诗人所编的故事：“天使的眼泪，落入正在张壳赏月的牡蛎体内，变成一粒珍珠。”其实是牡蛎为了努力排除体内的沙子，分泌体液，将沙子包围起来，从而形成一粒圆润的珍珠。可见生命在奋斗历程中，是多么艰苦！这一粒珍珠，又何尝不是牡蛎的泪珠呢？

（10）最近听一位画家介绍岭南画派的一张名画，是一尊流泪的观音，坐在深山岩石上。他解说因慈悲的观音，愿为世人负担所有的痛苦与罪孽，所以她一直流着眼泪。眼泪不为一已的悲痛而为芸芸众生而流，佛的慈悲真不能不令人流下感激的泪。

（11）基督徒在虔诚祈祷时，想到耶稣为背负人间罪恶，钉死在十字架上，滴血而死的情景，信徒们常常感激得涕泪交流。那时，他们满怀感恩的心，是最纯洁真挚的。这也是奥尔柯德说的“眼因流多泪水而愈益清明”的原因吧！

16、结合上下文，体会（1）（3）段中画线语句的含义。（4分）

（1）______________________________________________________ 

（2）______________________________________________________

17、第（9）段中作者写到“这一粒珍珠，又何尝不是牡蛎的泪珠呢？”这与本文题目相照应，作者这样写的含义是什么？（6分）

___________________________________________________________________________                                                                         

18、“流泪的观音”的泪水和基督信徒们满怀感恩的泪水各包涵什么意义？（4分）

答：（1）                                                                     

（2）                                                                            

19、第（5）段中说“探亲文学中”“有那么多的泪水”，这反映出人们怎样的感情？作者意在说明什么道理？（第一问不超过35个字；第二问摘录原句作答） （4分）

  答：这反映出                                                           ；

作者意在说明：                                                             。

五、（12分，每小题4分）

20．概括下面一段文字的主要意思。（4分）

细菌虽然小得肉眼看不见，但它们在分解枯枝败叶的过程中确实起了关键性的作用。它们能将吸收二氧化碳和其他养分而长成的树干与树叶，再分解成二氧化碳释放到大气中。若没有细菌的存在，那么地球上的二氧化碳只能维持植物利用40年，因为碳素将被锁定在植物体内而不能参与到物质循环中去。由于细菌的这种作用，维持了整片森林甚至整个地球的盎然的绿意。

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

21．请给理发店拟一条广告语，要求语意清楚，构思新颖，语言简明。（在10～20个字以内（4分）

_______________________________________________________________________

22．在下面横线处填入适当语句，使语意前后呼应，连贯通畅，句式一致，比喻恰当。

（4分）

人有生理的青春，那是用年龄来衡量的；也有心理的青春，_____            _                     。有的人正当年少却胸无大志而暮气沉沉，年轻时就已经老了；有的人__            _                      ，          ________            。生理的青春是可贵的，如春兰秋菊，但它不能永开不谢；心理的青春也许更可贵，_____              _          ，可以傲对时间的风霜。

六、作文（60分）
23.阅读下面文字，按要求作文。 
　　陈小姐带着在BB车中熟睡的1岁大的孩子乘公交车，司机让陈小姐将BB车折叠放好，否则就要购买1元的行李货品票。陈小姐表示，如果把车折叠起来会把孩子弄醒，而车上没有空座位，把孩子抱在手中乘车又很危险。她认为司机的要求不合理，坚决不交这1元钱，
　　而司机拒不开车。为了这1元钱，陈小姐与司机“对峙”数小时，期间陈小姐多次报警，警察两度出警，车上数十人被迫转车。最后，在警察苦口婆心的劝导后，陈小姐搭乘警车回家。
　　 此事引起了社会各方面的反响，议论不一。

要求：全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题，不少于800字。不要脱离材料的含义作文，不要套作，不得抄袭。

高二语文试卷参考答案

1、D（A渚zhǔ 幢chuáng B、台tāi 纶guān  C、虾há）   2、C（A、晨－辰  B、蓖－篦 拔－拨  D、蔼－霭）   3.D（“逼上梁山”应为“盛情难却”或“却之不恭”，“化险为夷”应为“安然无恙”；“地杰人灵”与语境不合，应去掉。)   4、D（A项关联词语搭配不当，“和”应改为“还是从”；B项缺主语，去掉“使”；C项赘余，去掉“于”。）   5、D（A项冒号应改为逗号；B项第一个句号应去掉；C项前两个书名号应为引号，“三吏”“三别”） 6．A（B、C、D均不全面，均只是家庭变小变多的一方面原因。）  7．B（与环境保护无关）；  8．D（A，不是增长数，而是增长速度；B，少了“平均”二字；C，少了“2000年”的限制）  9．C（A “令人满意”太绝对；B只是问题一方面；D“完全”说法绝对化）  10．C（雅，意为很，非常）；  11．D是（前一个）、才（后一个）（A中“以”均为连词“而”，B中“于”均为“在”，C中“即”均为“就”）  12．C（（1）（5）与表现勇武无关）

13．（1）（他）揣测僧人（义端）一定要将义军的虚实报告金帅，赶紧追上去抓住了他。（2）张安国正与金将痛快喝酒，（辛弃疾）就当众将他捆绑起来带走。（3）（朝廷）征召（辛弃疾）做江东安抚司参议官，留守叶衡很看重他。

14、①离愁别恨（或思乡之愁，或离恨）（２分）   ②借景抒情，用烟、雨、落花以及鹧鸪的叫声来渲染出思乡之情（3分，“景”１分，“作用”１分，全对3分）   ③潮退了，天晚了，思乡而不得归乡，更突出强化了思乡之情（3分，含义与作用各１分，全对3分）     15、略

16、（1）人随着阅历的增加会对人生有着更加深刻的体会，人生境界也会越高。（2分）

（2）刻骨铭心的痛楚是一个人经历磨难以后的收获。（2分）

17、磨难、忧患也是人生的一笔财富。（2分）      泪水的珍贵在于它是人生价值的体现，（2分）  是战胜苦难后的精神升华。（2分）

18、（1）为世人负但所有痛苦与罪孽的悲天悯人的情怀。（2分）

　 （2）为报答世间一切真诚、善良、美好事物的感激情怀。（2分）

19、（1）人们因如今海峡两岸政策开放，能得骨肉团聚，感慨不已，悲喜交加；（2分）

（2）“人生必于忧患备尝之余，才能体会杜老‘眼枯见骨’的哀痛”。（2分）

20．细菌能分解树木，释放出二氧化碳，维持整个地球的盎然绿意。（4分）

21．示例：别以为你丢了头发，应该看作你赢了面子。（4分）

22．(参考)那是用思想（或精神）来衡量的；年华已老却壮心不已而朝气勃勃，年老了却永远年轻；如苍松翠柏。（）
23、【写作指导】
　　立意说明：一般说来材料作文的审题角度不是唯一的，如果出现多个人物，每一个人物都可作为一个角度来审视，在审视时抓住他的行为与思想之间的关系。
　　第一，从乘客的角度。她认为公交公司的规定不合理，她有实际困难得不到及时的帮助而使她作出“对峙”，报警等一系列让人匪夷所思的举动，她这样做对不对呢？我们应该怎么看，从肯定她的角度可以这样立意：坚持原则，维护个人的利益。从批评她的角度则可以这样立意：不能因为一己私利而罔顾他人的利益。
　　 第二，从司机的角度，他执行公司的规定本身没有错，但没有从实际出发灵活处理而造成这场原本可以避免的混乱，因而可以这样立意：社会效益与经济利益发生冲突时，应以社会效益为先。应该有社会责任感，人与人之间应该发扬友爱互助的精神。
　　第三，从双方的关系来立意。如果交战双方都能本着互谅互让的态度来解决事端，这样的事或许就不会发生了。因此可以这样立意：人与人之间要有谦让的精神，要学会忍让，学会让步，学会礼让，学会体谅他人，为他人着想等等。
　　能选取上面的其中一个方面的立意来写都可以认为是切合题意的。
　　下列论点视为偏题或离题：
　　1、坚持的真正含义。　　    2、放弃也是一种美。　　3、金钱害人。
　　4、女人真是麻烦的动物。　　5、和谐社会。　　      6、坚守信念。

【附】文言文译文

辛弃疾，字幼安，山东历城人。年轻时以蔡伯坚为师，与党怀英同学，并称辛、党。当初（辛、党）占卜仕途，将蓍草折断（占卜），怀英得到的是坎卦，于是留（在北方）为金主做事，而辛弃疾得到离卦，就下决心南归大宋。

金主完颜亮死后，中原豪杰纷纷起义。耿京在山东聚集人马，号称天平节度使，调配管辖山东、河北效忠大宋王朝的军马，辛弃疾在耿京手下做掌书记，就劝耿京作南归决断。僧人义端，好论军事，早先辛弃疾有时跟他有来往。等到辛弃疾在耿京军中，义端也聚集了一千多人，（辛弃疾）劝他投奔耿京，让他做了耿京的下属。义端一天晚上，窃得耿京的大印而逃，耿京大怒，要杀辛弃疾。辛弃疾说：“请给我三天为期，不抓到他，再杀我也不晚。”他推测义端一定将义军的虚实报告金帅，马上行动抓住了他。义端（用计）道：“我知道你真正的命相，是青犀相，（你有力量杀人，（然而）幸运的是你不会杀我。”辛弃疾（并不理会），斩其首回报耿京，耿京更认为他是壮士。

绍兴三十二年，耿京命令辛弃疾带奏表归宋，宋高宗正在建康劳军，召见了他，嘉奖了他，授他承务郎天平节度使掌书记的官职，同时用节度使印和文告召耿京。正遇张安国、邵进已杀耿京降金了，辛弃疾回到海州，与众人谋划道：“我因主帅归顺朝廷的事前来，没想到发生变故，拿什么复命呢？”于是邀约统制王世隆及忠义人马全福等直奔金营，（此时）张安国正与金将饮酒兴浓，就当着众人将他捆绑起来带走，金将没追上他们，辛弃疾将张安国献给朝廷。（朝廷）在闹市中将张安国斩首。朝廷还是将先前的官职授予辛弃疾，改做江阴检判。当时他二十三岁。

乾道四年，（他）到建康府做通判。乾道六年，孝宗召见大臣们在延和殿对策。当时虞允文掌管国事，孝宗帝在恢复中原问题上态度坚决，辛弃疾乘机谈了南北形势及三国、晋、汉的人才，所持的观点强硬而直露，不被（孝宗帝）采纳。（辛弃疾）写了《九议》和《应问》三篇，《美芹十论》献给朝廷，论述（敌我）不利和有利的条件，形势的变化发展，战术的长处短处，地形的有利有害，极为详细。因为朝廷和金主讲和刚成定局，（所以他的）建议不能实行。改任司农主簿，出任滁州知府。滁州遭战火毁坏严重，村落破败，辛弃疾放宽并减轻赋税，招回逃难流散的百姓，教练民兵，提议军队屯垦，于是创立了奠枕楼，繁雄馆。朝廷征召（辛弃疾）做江东安抚司参议官，留守叶衡很看重他，叶衡入朝为相，竭力推荐胸有大志谋略过人的辛弃疾。（孝宗）召见，改任仓部郎官，做江西提点刑狱。（因为）铲平大盗赖文政有功，加官秘阁修撰。（后）调任京西转运判官，做江陵知府兼湖北安抚。
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